

• MAIN STORIES

Modificări la Manualul Beneficiarului pentru proiectele PEO și PIDS: Prefinanțarea se acordă în tranșe de 30% din valoarea contractului de finanțare

Data: 18 decembrie

Sursa: <https://www.fonduri-structurale.ro/stiri/36131/a-fost-actualizat-manualului-beneficiarului-pentru-proiectele-finantate-prin-peo-si-pids-prefinantare-se-acorda-in-transe-de-30-din-valoarea-contractului-de-finantare>

Direcția Generală Programe Europene Capital Uman din cadrul Ministerului Investițiilor și Proiectelor Europene a publicat pe 18 decembrie 2024, Instrucțiunea nr. 5/2024, prin care se aprobă Manualul Beneficiarului pentru proiectele finanțate prin Programul Educație și Ocupare (PEO) 2021-2027 și prin Programului Incluziune și Demnitate Socială 2021-2027, versiunea decembrie 2024.

Una dintre modificările principale, cu impact la nivelul cash-flow-urilor proiectelor, constă în posibilitatea acordării prefinanțării în tranșe de până la 30% din valoarea contractului de finanțare, comparativ cu 10% cât era până la acest moment .

PEO: Se vor solicita clarificări pentru etapa de evaluare preliminară pe apelul privind competențele digitale pentru piața muncii

Data: 20 decembrie

Sursa: <https://www.fonduri-structurale.ro/stiri/36163/peo-incepand-de-luni-se-solicita-clarificari-pentru-etapa-de-evaluare-preliminara-pe-apelul-privind-competentele-digitale-pentru-piata-muncii>

Autoritatea de Management pentru Programul Educație și Ocupare (PEO) 2021 – 2027 informează solicitanții că, începând cu data de 23.12.2024, vor primi prin sistemul informatic MySMIS 2021+, solicitări de clarificări aferente etapei de evaluare tehnică și financiară preliminară (ETFP) formulate de Comisia de evaluare a proiectelor depuse în cadrul următoarelor apeluri de proiecte:

- ✓ Competențe digitale pentru piața muncii – Regiuni mai puțin dezvoltate;
- ✓ Competențe digitale pentru piața muncii – Regiunea mai dezvoltată București-Ilfov.

Solicitanții sunt rugați să verifice periodic contul MySMIS 2021+ și să răspundă punctual în termenul precizat în cadrul scrisorii de clarificare, conform Metodologiei de verificare, evaluare și selecție a proiectelor în cadrul Programului Educație și Ocupare (PEO) 2021 – 2027.

Actualizări pe apelul PNRR pentru digitalizarea ONG-urilor. Termenul de acordare a ajutoarelor, prelungit până la 30 iunie 2025

Data: 30 decembrie

Sursa: <https://www.fonduri-structurale.ro/stiri/36220/actualizari-pe-apelul-pnrr-pentru-digitalizarea-ong-urilor-termenul-de-acordare-a-ajutoarelor-prelungit-pana-la-30-iunie-2025>

Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene a publicat pe 30 decembrie 2024, Ordinul nr. 7.749/24.12.2024 pentru modificarea schemei de ajutor de minimis „Digitalizarea sectorului organizațiilor neguvernamentale” din cadrul Planului național de redresare și reziliență, componenta 7 „Transformare digitală”, investiția 9 „Digitalizarea sectorului organizațiilor neguvernamentale” aprobată prin Ordinul ministrului investițiilor și proiectelor europene nr. 984/2024. Potrivit documentului, se modifică articolul 15, alineatul (1) după cum urmează: „(1) Ajutoarele de minimis din prezenta schemă se acordă până la epuizarea bugetului alocat, dar nu mai târziu de 30 iunie 2025.” Reamintim faptul că în schema de ajutor de minimis inițială, publicată în aprilie 2024, se specifica faptul că ajutoarele de minimis „se acordă până la epuizarea bugetului alocat, dar nu mai târziu de 31 decembrie 2024.” Apelul a fost deschis în perioada 29 aprilie 2024 - 23 mai 2024 și au fost depuse în total 1017 proiecte. Potrivit celui mai recent calendar PNRR (varianta 04.12.2024), perioada estimativă de semnare a contractelor era 25.06.2024 – 30.11.2024. Totuși, până la acest moment, nu a fost publicată nicio listă cu rezultate urmare a evaluării proiectelor depuse și nici nu a fost comunicat un stadiu al apelului de proiecte.

Nina Irimia, Upscale Smart Consulting: Companiile românești au la dispoziție fonduri de cercetare, dezvoltare și inovare, iar din 2028 vor putea cere bani direct de la Comisia Europeană

Data: 20 decembrie

Sursa: <https://www.zf.ro/zf-investiti-in-romania/zf-investiti-romania-nina-irimia-upscale-smart-consulting-companiile-22617118>

Proiectele finanțate prin fondurile CDI implică de cele mai multe ori parteneriate între mediul de business și institute de cercetare sau universități.

Companiile românești au la dispoziție în prezent fonduri euro-pene pentru cercetare, dezvoltare și inovare, urmând ca din 2028 să poată duce proiectele de cercetare-dezvoltare la următorul nivel, atrăgând bani direct de la Comisia Europeană, a explicat Nina Irimia, managing consultant la Upscale Smart Consulting, în emisiunea ZF Investiți în România!, realizată în parteneriat cu CEC Bank.

„Fiecare program regional are o componentă dedicată proiectelor de cercetare, dezvoltare, inovare (CDI). Sunt proiecte complexe, alocările financiare nu sunt foarte, foarte mari, dar ne pregătesc cumva pentru ce înseamnă finanțarea de după 2028. Până atunci vom fi cu aceste proiecte implementate și din 2028 ar trebui să putem accesa fonduri CDI direct de la Comisia Europeană.” Alocările pentru fonduri CDI nu sunt mari și apelurile sunt lansate de fiecare agenție regională în parte. Spre exemplu, alocarea CDI pentru pro-gramul Nord-Est se ridică la

78,5 mil. euro, iar beneficiarii pot accesa între 250.000 și 2,5 mil. euro.

„Sunt niște proiecte foarte interesante pe care eu le țin direct. Sunt proiecte complexe, nu au doar componenta de achiziție de echipamente, există și o componentă salarială, firmele își pot angaja cercetători, personal specializat, își pot cumpăra servicii de inovare sau de consultanță în domeniul inovării.”

Proiectul poate rezulta într-un brevet sau mai multe, însă aceasta nu este o obligație pentru cei care accesează fondurile CDI. Există apetit pentru astfel de proiecte, dar startul este greu.

„Proiectele se inițiază greu pentru că nu sunt chiar cele mai ușoare proiecte, sunt de departe cele mai provocatoare. Ele se inițiază greu pentru că de cele mai multe ori necesită un parteneriat extern cu care să se dezvolte soluția inovatoare sau proiectul inovator care va rezulta din proiectul respectiv. Startul este greu, cred că interesul va crește pe măsură ce vom avea niște ghiduri ale solicitantului disponibile și vom putea vedea exact care sunt condițiile de accesare”.

Nina Irimia este consultant în fonduri europene și înainte de a conduce propria firmă de consultanță a lucrat în Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud-Est. Întrebată de ce bunăstarea reieșită din impactul pozitiv al fondurilor europene nu este percepută în sens larg la nivel național în contextul valului de euroscepticism, Irimia a subliniat că există rezultate, dar nu sunt promovate suficient.

PEO: Lista proiectelor aprobate în etapa de evaluare tehnico-financiară calitativă pe apelul privind actualizarea, revizuirea sau dezvoltarea de noi standarde ocupaționale

Data: 16 decembrie

Sursa: <https://www.fonduri-structurale.ro/stiri/36101/peo-lista-proiectelor-aprobate-in-etapa-de-evaluare-tehnico-financiara-calitativa-pe-apelul-privind-actualizarea-revizuirea-sau-dezvoltarea-de-noi-standarde-ocupationale>

Autoritatea de Management pentru Programul Educație și Ocupare 2021-2027 a publicat pe 13 decembrie 2024, lista proiectelor aprobate în etapa de evaluare tehnică și financiară calitativă ca urmare a finalizării procesului de evaluare tehnică și financiară calitativă pentru apelul de proiecte necompetitiv PEO/514/PEO_P9/OP4 „Actualizarea/revizuirea/dezvoltarea de noi standarde ocupaționale /de calificări profesionale conform noilor cerințe ale pieței muncii”.

Conform comunicatului, solicitantul va primi prin sistemul electronic MySMIS 2021+, decizia privind rezultatul procesului de evaluare tehnică și financiară calitativă (ETFC).

Solicitantul poate contesta rezultatul evaluării cererii lui de finanțare o singură dată pentru fiecare etapă. Contestația se va depune în sistemul MySMIS 2021+ în termenul precizat în cadrul deciziei privind procesul evaluării tehnice și financiare calitative.

În cazul în care se contestă rezultatul procesului de evaluare, procesul de contractare demarează după soluționarea

contestației și publicarea listei finale a proiectului admis la finanțare. Astfel, ca urmare a celor menționate mai sus, în cazul în care nu intenționează să conteste rezultatul obținut în urma procesului de evaluare, solicitantul este rugat să transmită o informare către adresa de e-mail: cabinet.fse@mfe.gov.ro în vederea demarării procesului de contractare.

Educație pentru schimbare – de la fast fashion la consum responsabil, apel destinat ONG-urilor și cadrelor didactice

Data: 16 decembrie

Sursa: www.cries.ro

Ambasada Franței în România în parteneriat cu Asociația Centrul de resurse pentru inițiative etice și solidaritate (CRIES) a lansat pe 12 decembrie, un apel de proiecte, ca parte a evenimentului organizat de Ambasada Franței, „Speeding Up Slow-Fashion”.

Apelul se adresează organizațiilor neguvernamentale și cadrelor didactice din învățământul preuniversitar/universitar interesate de dezvoltarea unor programe educaționale care vizează impactul social și de mediu al industriei vestimentare.

Premiile acordate pentru susținerea proiectelor educaționale sunt:

Premiul I în valoare de 1.500 euro

Premiul II în valoare de 1.000 euro

Premiul III în valoare de 500 euro.

Perioada de înscrieri se desfășoară între 13.12.2024 și 20.01.2025.

Aproape 25.000 de persoane din comunitati vulnerabile au beneficiat de servicii sociale cu sprijinul granturilor norvegiene

Sursa: www.dezvoltare-locala.frds.ro

În perioada 27-28 noiembrie 2024, Fondul Român de Dezvoltare Socială (FRDS), în calitate de Operator de Program, a organizat Conferința de bilanț a Programului „Dezvoltare locală”, finanțat prin Granturile SEE și Norvegiene 2014-2021. Evenimentul a evidențiat rezultatele acestui program care a adus schimbări pozitive în comunități dezavantajate din România.

Impact și povești de succes

Conferința a oferit participanților oportunitatea de a descoperi poveștile din spatele unor proiecte care au generat transformări reale. Profesioniști și beneficiari din localități precum Bacău, Arad, Târgu-Mureș, Hârșova, Iași și Budila au împărtășit experiențe care ilustrează impactul proiectelor asupra victimelor violenței domestice, incluziunii și împuternicirii romilor, precum și accesului la educație și sănătate în comunități vulnerabile.

Sesiunile de lucru au promovat inovarea, consultarea și implicarea activă a membrilor comunităților, subliniind rolul parteneriatelor dintre autoritățile locale, societatea civilă și partenerii internaționali. În cadrul conferinței, participanții au avut ocazia să exploreze o expoziție cu obiecte realizate în proiecte, care reflectau talentul și eforturile comunităților implicate.

Vizite în teren și bune practici

În a doua zi a conferinței, participanții au vizitat două proiecte finanțate: Centrul de Zi „S.M.A.R.T.” din Ploiești, operat de Armata Salvării România, și Centrul de Educație Incluzivă din Tunari, județul Ilfov, dezvoltat de Primăria Tunari. Aceste centre oferă servicii esențiale pentru incluziunea socială și sprijinirea grupurilor vulnerabile.

Rezultate

Lansat în 2018, Programul „Dezvoltare locală” a sprijinit 111 proiecte în peste 1.000 de localități din România, cu un buget total de 86 de milioane de euro. Printre rezultatele cheie se numără:

- 18.214 membri ai comunității române au beneficiat de servicii esențiale (educație, sănătate, locuințe și angajare).
- 16.910 copii și tineri în risc de abandon școlar au fost sprijiniți.
- 3.956 de profesori au fost instruiți pentru a lucra în mod incluziv cu elevii.
- Peste 24.290 de persoane au primit servicii sociale personalizate.
- 44 de facilități sociale au fost construite sau modernizate, iar 76 de locuințe sociale au fost achiziționate.

Stadiul absorbției pentru programele finanțate din fondurile europene 2021-2027, aferente Politicii de Coeziune

Data: 16 decembrie

Sursa: <https://mfe.gov.ro/stadiul-absorbției-fondurilor-ue/>

Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene (MIPE) a publicat pe 13 decembrie 2024, date actualizate privind absorbția fondurilor europene aferente exercițiului financiar 2021-2027.

Adrian Căciu, ministrul Investițiilor și Proiectelor Europene, a declarat că România a încasat până acum 1,9 miliarde de euro din fondurile structurale și de coeziune, situându-se la nivelul mediei Uniunii Europene. Gradul general de absorbție este de 6,11%, comparabil cu media UE de 6,19%. Performanțe mai bune au fost înregistrate la programele gestionate centralizat de MIPE și Ministerul Transporturilor, unde rata de absorbție a ajuns la 7,3%.

„Numai în ultimele zile am încasat peste 650 de milioane de euro, iar rambursările din partea Comisiei Europene vor continua conform prognozelor, având în vedere contractele semnate de România, care însumează peste 31 de miliarde de euro”, a precizat ministrul.

Potrivit declarațiilor ministrului, un aspect care necesită atenție este absorbția pe Programele Regionale, gestionate de Agențiile de Dezvoltare Regională, instituții descentralizate coordonate de Consiliile Județene și Consiliile de Dezvoltare Regională. În acest context, rata de absorbție este de doar 3,2%, semnificativ mai mică decât media generală.

PEO: Lista proiectelor contractate pe regiuni de implementare la 30 noiembrie 2024

Data: 17 decembrie

Sursa: <https://www.fonduri-structurale.ro/stiri/36113/peo-lista-proiectelor-contractate-pe-regiuni-de-implementare-la-30-noiembrie-2024>

Autoritatea de Management pentru Programul Educație și Ocupare (PEO) 2021–2027 a publicat luni, 16 decembrie 2024, lista proiectelor contractate pe regiuni de implementare la 30 noiembrie 2024.